

MAREAS.

Table with columns: Bajamar, Pleamar, Coeficiente, Amplitud. Sub-columns: h. m., h. m., céntimos, metros.

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Muelle, 29 y Beñosa. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur...

RELOJERIA de EUGENIO QUIJANO, Velasco, 1. (Junto al Banco de España.)

INO MÁS CANASI INVENTO. P. LOPEZ. STA. MARIA, 2. ACEITE DEL JEREZ. SERRALLO.

Restaurador infalible del cabello como al color primitivo; Probad y os convencereis; no contiene nitrato de plata ni mancha la ropa. LA JEREZALINA. Tintura instantánea para el cabello y la barba...

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes a estos ramos con esmero y economía. 1, PLAZA DE LA LIBERTAD 1.

17, BLANCA, 17, GÉNEROS DE PUNTO PARA ABRIGO en camisetos, calzoncillos, medias y calcetines, sayas, etc., etc. ESPECIALIDAD EN ESTE RAMO. CAMISERIA a DE HIGUERA y BLANCHARD, 17, Blanca, 17.

LA BIENHECHORA agencia general de negocios. ventas, compras, administración de fincas, DINERO, se facilita con hipotecas ó garantía, Atazaranas, 8, 2.º 45 60a38. PATRICIO GOMEZ, SANTANDER.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 28 de enero.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

No ha sorprendido a nadie el triunfo de Boulanger, después de los trabajos hechos. Si ha sorprendido el número de votos que ha obtenido, pues supera a todos los cálculos de los mismos boulangieristas. Boulanger obtuvo 244.070 votos, y Jaques, el candidato del Gobierno 162.520. En todo el día surgió ningún desorden. Únicamente hubo un pequeño incidente delante de la redacción del periódico boulangierista La Presse.

Las consecuencias de la elección no pueden calcularse. Únicamente se cree que el Gobierno caerá, pero de ningún modo puede temerse por la vida de la República. En honor de la verdad, el general Boulanger no se ha declarado enemigo de la República: combate los vicios del parlamentarismo, las inmoralidades administrativas y los abusos del Gobierno, programa muy simpático que le ha valido ese gran triunfo.

En el Consejo de ministros de anoche se tomaron acuerdos que han merecido aplausos.

Al ilustre general. Ibáñez se concedió el título de marqués de Mulhacen, en recuerdo y como premio a los trabajos de triangulación, uno de cuyos vértices fué aquel famoso pico de Sierra Nevada.

Se aprobó un decreto de Hacienda para evitar los abusos que se cometen en la con-

EL ATLANTICO.

AÑO IV.

SANTANDER.—MIÉRCOLES 30 DE ENERO DE 1899.

NUM. 30.

cesión de derechos pasivos a los funcionarios del Estado.

Se aceptó como solución para la cuestión de los alcoholes la proposición del señor Fernández Soria.

Se acordó que los ministros de Estado, Marina y Gracia y Justicia resuelvan las deficiencias de la legislación vigente en materia de abordajes.

Se fijó como regla para lo sucesivo, respecto a indultos, un criterio muy amplio para los delitos políticos, y muy restrictivo para los delitos comunes.

El Gobierno rechazó el dictamen provisional de la comisión del sufragio, porque ni se ajusta al proyecto ni a la fórmula de los señores Alonso Martínez y Montero Ríos. Ha sido un fracaso de la comisión por no haber formado parte de ella ningún personaje del partido.

Esto ha sido uno de los temas que han entretenido más esta tarde en los círculos políticos.

Ante la Comisión del Congreso que entienden en la reforma de la ley de enjuiciamiento civil en las partes que afecta al comercio, han informado esta tarde los señores Maluquer y Rolland.

El señor Maluquer ha combatido la proposición de costas a una de las partes litigantes; ha pedido que a todo litigio sobre suspensión de pagos proceda la calificación del acto de la suspensión; que se ocupen los libros del deudor; que la suspensión impida el procedimiento ejecutivo, y que se anulen los pagos que desde aquella fecha se hagan.

El señor Rolland ha pedido una ley especial de enjuiciamiento mercantil; el establecimiento de jurados mercantiles; que el acto de conciliación, indispensable para el litigio, se celebre ante las Cámaras de comercio, donde las hubiera; y otras reformas convenientes.

Los trabajos de la minoría republicana para exteriorizar su política, nadie cree que darán resultados positivos.

Don Carlos ha desautorizado El Correo Español. A los del Siglo ha regocijado la noticia.

Las sesiones de las Cámaras, como verán en el extracto, han ofrecido poco interés.

B.

EXTRANJERO.

SANTA SEDE.

La Voce della Verità anuncia que el primer Consistorio para la creación de cardenales y obispos se ha fijado para el 11 de febrero próximo. El birrete les será conferido a los nuevos cardenales en otro Consistorio que se celebrará el 14 de dicho mes.

ESTADOS-UNIDOS.

Un despacho de Nueva York participa que el gobierno inglés ha aceptado, con ciertas reservas, la invitación que el de los Estados- Unidos le ha dirigido con el fin de que tome parte en la conferencia marítima internacional.

FRANCIA

Las principales bases de la emisión de 60.000 acciones de 500 francos de la Compañía para la terminación y explotación del canal de Panamá son las siguientes: las acciones se emitirán a la par; el pago se hará entregando 125 francos en el acto de suscribir, otros 125 francos dentro de los ocho días inmediatos; y 250 un mes después del segundo plazo.

Se reserva el derecho de preferencia a favor de todos los interesados en la Compañía primitiva. La suscripción se cerrará el 2 de febrero. Mientras duren las obras las acciones devengarán un interés de 5 por 100. A partir de la apertura del servicio del Canal, los productos se destinarán al pago del canon al gobierno colombiano, a los gastos de explotación, etc. El sobrante de los

ingresos se repartirá en esta forma: 80 por 100 a la Compañía primitiva y 20 por 100 a la nueva.

¡ NUEVAS HÉBRIDAS.

Dicen de Numea, con fecha 10 de diciembre, que a consecuencia de algunos asesinatos cometidos por los indígenas de Paama y de Pentecott, los comandantes del crucero francés Fabert y de la corbeta inglesa Opat decidieron ejercer una acción común para castigar severamente a dichas localidades, las cuales han sido, en efecto, bombardeadas. Uno de los hechos que han dado lugar a esta represión es el siguiente:

Cierto colono sueco, Gustavo Coster, establecido en Api, bahía de Tantari, volvía de la de Quaió con dos indígenas en una embarcación que tumbó por la fuerza del viento. Los tres naufragos llegaron a nado a la costa sur de Paama, donde los indígenas de la tribu de Puloi los asesinaron, arrancándoles el corazón y los higados, que devoraron en horrible festín.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA DE SANTANDER DURANTE EL AÑO 1888.

Tristes son las consideraciones que se desprenden del estudio del adjunto cuadro demográfico, comprensivo también del movimiento de población en el año de 1888.

Hubo en este año 1.951 nacimientos y 1.681 defunciones, resultando un aumento de población de 270 individuos.

Las defunciones causadas por toda clase de enfermedades se elevan a 42'10 por 1.000 del número total de habitantes (1), calculando éstos en 40.000, cifra de mortalidad sólo comparable con la de los pueblos más insanos, y que se sostiene invariable hace muchos años, a pesar de algunas mejoras realizadas entre otras, y sin duda la más importante, la del abastecimiento de aguas potables.

Las principales afecciones infecciosas que han causado defunciones son: la viruela, 179; tífus, 18; difteria, 15; escarlatina y sarampión, 6; coqueluche (tos ferina), 5; fiebre puerperal, 15; disentería, 11; sífilis, 9; otras afecciones infecciosas no clasificadas, 68. Total, 326. A este número habría que agregar la tisis, incluida quizás en la casilla afecciones del aparato respiratorio, infecciosa como las que acabamos de indicar, y como ellas transmisible por contagio, que por sí sola ha causado en años anteriores 200 defunciones por término medio, las cuales, sumadas con las 326 determinadas por los otros padecimientos de índole infecciosa, dan un total de 526, ó sea el 31'29 por 100 del total de defunciones, cifra lamentable que, indudablemente, había de disminuir con el mejoramiento de las condiciones higiénicas de la localidad.

En la fiebre tifoidea se nota una disminución con relación a los años anteriores, pues mientras que antes de la traída de aguas se elevaba a 49 el número de muertes causadas por este mal, en el presente sólo se registran 18, y esto no es de extrañar, pues nadie ignora hoy que uno de los principales agentes de transmisión del contagio tífico es el agua contaminada con los excreta de los enfermos, de la que antes se hacía único y exclusivo uso en este pueblo.

La tuberculosis, enfermedad infecciosa como todas las demás, y una, por cierto, de las que más víctimas causan en los grandes pueblos, no está especificada en el adjunto cuadro nosológico; deficiencia tanto más de sentir cuanto que no sólo es una de las más mortíferas, sino que a ella debiera prestarse atención preferente, pues no mata solamente al individuo sino que sus gérmenes se transmiten por generación, siendo causa de que la especie degeneré y evolucione de una manera impropia para el desempeño de sus fines. Estas mismas consideraciones son aplicables a la escrófula, prima hermana de aquella ó quizá de su misma naturaleza.

(1) Londres sólo da una mortalidad de 21 por 1.000 por término medio, no pasando del 28 ninguna población inglesa, habiendo muchas en que la proporción varía de 14 a 18 por 1.000.

¿Qué causas pueden influir en el predominio que en este pueblo tienen los padecimientos infecciosos comparados con los demás? Inútil fuera tratar de este punto tan debatido y que hoy nadie ignora.

Los padecimientos infecciosos marchan en razón inversa de las condiciones higiénicas de los pueblos, tan desatendidas en el nuestro que mientras no se ponga especial cuidado en mejorarlas, podemos estar seguros de que no disminuirán estos fatales cuadros nosológicos que nos colocan, en punto a mortalidad, a la altura de los pueblos más insalubres del mundo.

Calles estrechas, mal ventiladas y sucias; habitaciones sin luz ni aire, húmedas y decoradas por el musgo; vertederos y escudatos por los que llegan a la habitación productos gaseosos hijos de la descomposición orgánica de la alcantarilla; alcantarillas que de tales sólo tienen el nombre, y como complemento el pauperismo y la miseria de las clases jornaleras, son causas más que sobradas para que los males de toda clase, y sobre todo los infecciosos, se ceban en los habitantes de este pueblo en el que las epidemias siempre se han significado con una horrible mortalidad.

Table with columns: Enfermedades infecciosas y contagiosas, Otras enfermedades, Muerte violenta, TOTAL GENERAL. Rows include: Viruela, Sarampión, Escarlatina, Angina y faringitis, etc.

LAS CORTES. CONGRESO.

Sesión del día 28 de enero.

Al comenzar, el conde de Toreno rescita de nuevo la cuestión de los socorros repartidos en Asturias a los perjudicados por los temporales.

Esta cuestión en que han intervenido los señores ministro de la Gobernación, Pedregal, García San Miguel, conde de Agüera y Díaz del Villar, no ha ofrecido más interés que el discurso del último, que pidió la palabra para alusiones.

La presidencia advierte que no sabe en qué haya podido ser aludido el señor Díaz; pero éste ruega que se le deje exponer en qué funda la alusión.

Accede el presidente y el señor Díaz del Villar comienza diciendo que tiene como madre natural, Asturias; otra adoptiva, Cuba, y otra tercera universal, España, y en esto funda su intervención para alusiones.

Es imposible seguir la oratoria del señor Díaz del Villar, apoyada con frecuencia por las explosiones de risas que producen sus palabras.

Refiriéndose al señor conde de Agüera, dice: —El conde nos ha hablado esta tarde de inmoralidades, digo mal, de inmoralidades, no; de irregularidades. (Risas.) Hay pueblos virtuosos que tienen la virtud de hacer desaparecer todo cuanto pasa por sus manos. (Risas.)

El presidente agita repetidas veces la campanilla y dice:

—Por este camino no llegará su señoría al objeto de la alusión.

—¿Qué no?—replica el orador, y habla del paso de los romanos por Asturias, é invoca sobre esto el testimonio del señor vizconde de Campo Grande. (Risas.)

Aquella provincia de Asturias que se llamaba la «Roca Tarpeya» debe llamarse ahora la «Roca de la Misericordia».

El señor presidente cree que el señor Díaz

EL ATLANTICO. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Unión Postal y Filipinas. Puntos de venta en la población.

está fuera de lo que previene el reglamento, y le ruega que termine su discurso. El señor Díaz del Villar.—¿La presidencia quiere que me siente? Pues me sentaré, (transición) pero no será sin antes haber rogado al Gobierno que evite por todos los medios la inmoralidad.

Queda terminado este incidente. Recuerda el señor Ducazal que tiene pedido al ministro de la Gobernación el expediente relativo a la operación de crédito que la Caja de Ahorros ha realizado con la Compañía de ferrocarriles del Norte, y añade que por noticias extra-oficiales sabe que en el citado ministerio no existe el expediente en cuestión, y por tanto ruega se pida a la Caja de Ahorros los documentos que hagan referencia a la mencionada operación.

Otro ruego importantísimo hace el señor Ducazal, y es pedir el apoyo del Congreso para erigir una estatua que perpetúe la memoria del señor don José Salamanca.

En la orden del día se pone a discusión la interpelación del señor Lastres acerca del expediente Mora.

El señor Díaz del Villar consume turno largamente, y esta vez sin alardes humorísticos. Dice que no se debe discutir esta cuestión con el carácter de la subvención de 30 millones, pues esto no vale nada junto al espíritu que encierra la reclamación, y es, según el orador, establecer un precedente para que los Estados Unidos atenten cuando les parezca contra la independencia de Cuba.

Refiere que ha ejercido de periodista en la isla de Cuba, y que siempre ha sido entusiasta defensor de la prensa, y que en su reciente viaje por los Estados Unidos ha visto una caricatura que representaba al señor Mora encima de una cuba desvenecijada, los 30 millones dentro de ella y sus negociantes dispuestos a apoderarse de esta cantidad.

Habla de la gestión diplomática en este asunto y ruega al ministro de Estado que si la nota que ha remitido al Gobierno de los Estados Unidos es contestada desfavorablemente, que no dé cuenta de ella.

El orador pide un descanso y se suspende la sesión.

SENADO.

Sesión del día 28 de enero.

Abierta a las tres, bajo la presidencia del señor Pavia y Pavia, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

El señor Oliva, deseando contribuir al mejoramiento de la agricultura y de la ganadería, y dada la falta de capitales, desea que se discuta en la otra Cámara el proyecto relativo al crédito agrícola, y excita al ministro de Hacienda para que conceda franquicia aduanera a la introducción de máquinas, para lo cual presenta y defiende una proposición de ley examinada a organizar la materia de cartillas evaluadoras en distinta forma de la que tienen, haciéndolas más equitativas para la cobranza é imposición de las contribuciones.

El señor ministro de Hacienda encuentra muy laudable el objeto de la proposición, en cuya defensa militan muchas consideraciones; pero encuentra esta reforma más propia de una instrucción, aparte de que juzga equivocada la base de algunos cálculos hechos por el autor de la misma, y de que cree que la constitución dada a la comisión por este proyecto no terminaría jamás la obra. Basta, en su concepto, la garantía de las revisiones, que actualmente se practican por los Ayuntamientos y Diputaciones, puesto que unos y otras están compuestos de propietarios; y no considerando práctica dicha proposición, el Gobierno no cree que debe prestarle su apoyo, pues no debe hacerse instrucciones por medio de una ley.

El señor Oliva rectifica, aceptando las manifestaciones hechas por el ministro; pero declara que aún pareciendo una instrucción no lo es.

El Senado desecha dicha proposición. El señor Calderón y Herce anuncia al ministro de Marina una interpelación sobre la adjudicación de los cruceros a la casa Palmers.

El señor ministro de Marina ofrece contestarla en el acto.

El señor conde de Canga Argüelles pide con urgencia varios datos para la discusión del dictamen sobre el código civil, acerca de cuyo punto se ha leído esta tarde el voto particular formulado por el señor Bosch y Fustegueras.

El señor Calderón y Herce explica su interpelación, extrañando que siendo los deseos del ministro proteger la industria nacional haya entregado la parte más importante del concurso a una casa extranjera. Censura las modificaciones que se pidieron a la casa adjudicataria, mientras este procedimiento no se seguía con las demás casas españolas que concurrían a dicho certamen, lo cual no juzga justo ni equitativo, sobre todo cuando la casa Martínez Rivas Palmers se encontraba en análogas condiciones a las de otros concurrentes.

Censura que se tardasen tres horas en la aprobación del acta en que se discutieron las proposiciones de la casa Palmers, y alude directamente a los señores Beranger y Romero Girón. Cree que el ministro del ramo debió llevar al Consejo de ministros el resultado de la primera votación, por la que debía declararse desierto el concurso, ó con mayor número de votos la factoría naval de Cádiz, y no hacer dos nuevas votaciones para adjudicar el concurso por unanimidad a la casa Martínez Palmers.

Censura igualmente la diferencia de precio en que se hizo, al fin, la adjudicación, no estando tan rico el Tesoro para hacer un regalo de 4.100.000 pesetas. Menciona también los acuerdos tomados en el Consejo de ministros hasta ultimar la citada adjudicación, y pregunta qué razones existen para no haberse hecho aún la escritura del contrato, cuando debiera estarlo desde septiembre del año anterior; deseando saber si hay todavía exigencias ó obstáculos pendientes.

El señor ministro de Marina le contesta diciendo que la interpelación puede haber hecho nacer dudas momentáneas que disiparán sus explicaciones. Las da ampliamente defendiendo la adjudicación a la casa Rivas Palmers. Explica el retraso en la firma del contrato porque han sido necesarios nuevos planos en virtud de las modificaciones impuestas al constructor. Después, habla para alusiones el señor Berger.

SECCION DE NOTICIAS.

Ayer empezaron los trabajos de colocación de una columna de hierro de trece metros de altura, frente al Gobierno civil, para la distribución de cien hilos telefónicos. Quedará colocada hoy, ó inmediatamente se colocará otra sobre el edificio de la Capitanía del puerto, y luego otra en el punto medio entre este edificio y el embarcadero de los Corconeras. En la caseta de carabineros allí existente se situará otro aparato semejante, con lo cual podrá darse servicio á las muchas estaciones particulares pedidas en toda la zona del Muelle y casas próximas.

El señor gobernador civil, en virtud de noticias que han circulado respecto al desarrollo de la enfermedad variolosa que existe en Santoña, ha ordenado ayer al subdelegado de medicina del partido en Liérganes, que pase á aquella villa é informe acerca de dicha enfermedad y medidas adoptadas para combatirla; habiéndose también dirigido al alcalde en igual sentido, y ordenándole que reúna la junta local de Sanidad y tome las demás medidas convenientes.

Pagos.

El día 1.º del mes próximo quedará abierto en la Delegación de Hacienda, el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes por la Depositaria-pagadora de esta provincia; verificándose por el orden siguiente:—Día 1.º: clases activas, clero, religiosas en clausura y monte-pío civil; día 4, retirados; día 5, jubilados, cesantes, regulares exclaustrados y pensiones remuneratorias; día 6, monte-pío militar; día 7, todos los ministerios.

Ayer, á las doce, fué atropellada en la calle de Magallanes, por un carro que conducía carbón, una mujer, que sufrió una contusión en la cadera.

Por cuenta del Ayuntamiento se distribuyeron ayer en la casa de Caridad 833 raciones entre familias pobres.

Ha regresado á esta ciudad, después de haber girado una visita á Santoña y á algunos otros puntos de la provincia, el celoso jefe de seguridad D. Joaquín Erenas.

Don Modesto Piñero, vecino de esta capital, ha solicitado el registro de 12 pertenencias de mineral de kaolin con el nombre de *Ieresita*, en término de los pueblos de Beles y Llerena, del Ayuntamiento de Santa María de Cayón.

En virtud de causa por maltratar de obra y amenazar á su convecina doña Lina Cantero, la guardia civil de Vega de Liébana ha recogido una escopeta vieja y rota á don Crisanto Fernández, de aquella vecindad.

Lo de Santoña.

Equivocados informes han dado lugar á que se crea que en la inmediata plaza fuerte de Santoña se han descubierto ó perseguido trabajos revolucionarios y se han tomado, con motivo semejante, medidas de cierto género. A tal error han sido también inducidos algunos periódicos de Madrid, varios de los cuales han tenido el buen acuerdo de considerar la especie destituida de fundamento.

Lo ocurrido en Santoña, según nuestros informes, que consideramos absolutamente verídicos, ningún género de conexión tiene con la cuestión de orden público, y se reduce pura y simplemente á hechos sin carácter alguno extraordinario y exentos de gravedad. Con efecto, el suceso que ha podido servir de motivo á las noticias á que aludimos, no es otro que el siguiente:

El teniente coronel de la reserva de Palencia, señor Girón y Aragón, hermano del señor marqués de Ahumada, que había residido temporalmente en Madrid, en uso de competente licencia, al terminar el periodo de ésta, no se presentó oportunamente á su inmediato jefe el coronel de la zona, y por esta falta de presentación—única de que se trata—le fué impuesto por la superioridad castigo consistente en un mes de arresto en la plaza de Santoña. Ha ido, efectivamente, el señor Girón á cumplir el arresto aludido,

y de este suceso sencillo se ha tomado pretexto para aquellas fantasías de que hemos hecho mención, relacionándole con supuestos trabajos revolucionarios.

Después de una interrupción de dieciséis días, el 27 del corriente quedó restablecida la comunicación telegráfica directa entre España é Inglaterra por el cable de Bilbao.

En la Cámara de Comercio de Bilbao se celebró el día 26 una reunión de comerciantes y capitalistas para formar una Sociedad que se encargue de construir un edificio destinado á oficinas del Gobierno civil, Correos y Telégrafos, suscribiéndose en el acto la cantidad de 1.072.500 pesetas, acordándose que continuara abierta la lista hasta el 2 de febrero.

En la planta baja de la casa que hace esquina á las calles de la Compañía y Tableros, se declaró anoche, á las diez y cuarto, un incendio que, gracias á la pronta intervención de las autoridades y del cuerpo de bomberos, pudo ser dominado en breve tiempo, cesando la alarma que se produjo en los primeros momentos por notarse un marcado olor á petróleo, lo que hizo temer que pudiese tomar grandes proporciones el voraz elemento. Por fortuna, la alarma no pasó de tal y las pérdidas materiales originadas por el fuego son insignificantes.

Noticias de Cuba.

Las que ayer recibimos por el vapor-correo *Isla de Cuba* alcanzan al día 18 del corriente, careciendo casi todas de interés.

—Ha fallecido en la Habana el presidente de aquella Audiencia territorial don Andrés Sitjar y Cortey.

—Una casa de Sagua ha realizado en Londres la venta de 2.000 toneladas de azúcar centrífuga, 96, embarqué este mes, á 16/6. Este límite cubre boyantemente, 6 1/4 reales arroba, en tierra.

—La guerrilla al mando del capitán don Julio Pantoja, que opera en Sierra Madrega, desde Cayajabos al cuartón del Aguila, ha emprendido activa persecución contra la partida de bandoleros del tristemente célebre Manuel García, que tiene en aquellos parajes el campo de sus hazañas.

—A las dos de la tarde del 12 se cotizaba el oro del año español á 137 por 100 premio.

Audiencia.

Mañana se verá en juicio oral ante la sección primera la causa instruida en el Juzgado de Santoña contra Ruperto Fernández Campiño, por delito frustrado de violación y consumado de lesiones menos graves, estando la defensa del presunto culpable á cargo del letrado señor Gutiérrez Colomer.

Doña Regina Fernández Obregón y doña Octavia de Olózaga y Quijano, procesadas ante el Juzgado instructor de Torrelavega por supuesto delito de daños, han sido absueltas libremente por la sección primera que ha declarado los hechos realizados por aquéllas constitutivos de una falta de la que debe conocer el juez municipal de Cartes.

Ante la sección segunda se verá mañana en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Alvaro de Miguel, sobre lesiones graves inferidas á José Viana, estando la defensa del supuesto reo á cargo del letrado señor Mediavilla.

DESDE PARIS.

Paris 27 de enero de 1889.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

La elección del Sena.

A la admirable organización que han sabido dar á sus trabajos preliminares los partidarios de Boulanger, tanto como á la concentración de los descontentos que ha creado el actual estado de cosas, debe el general el triunfo—ya bien decidido—de su candidatura.

Habíanse dividido estos trabajos entre la Liga de los patriotas y el comité revisionista, encargándose la primera de dirigir la lucha en París, y el segundo de organizarla en las afueras, sin perjuicio de lo cual hay barrios en que la una y el otro intervienen á la par.

La organización dada por la Liga á sus agentes es casi militar, por riguroso orden jerárquico, á cuyo frente hay jefes de distrito, de barrio y de sección.

Además de los encargados de distribuir las candidaturas y de la reserva, compuesta de unos 200 hombres, que permanecen en el local de la Liga ó en los puestos de cada barrio,

salen de cada punto central varios inspectores para recorrer las secciones. Hasta hubo anoche su poquito de ensayo general.

Los jefes de ellas empezaron esta mañana por reunir, á las seis, á los repartidores de candidaturas, y por grupos los llevaban á sus puestos, vigilando para que no se ausentasen á comer ó votar antes de ser reemplazados por los relevos prevenidos y que puntualmente expedía la oficina central de cada barrio, y á los cuales á su vez iban á reemplazar los agentes de la guardia instalada en el local de la Liga.

En el ensayo general, dirigido por el presidente de la Asociación, Mr. Deroulede, se distribuyeron á cada jefe de sección sendos paquetes de candidaturas y de impresos varios con instrucciones detalladas relativas á todas las operaciones de la elección y del escrutinio.

A las siete de la mañana empezó á funcionar toda esta máquina, ocupando sus puestos los distribuidores que ostentan en la cintura una faja de papel con grandes letras negras que dicen:

General Boulanger.

Los agentes revisionistas lucían la misma inscripción en esta forma

GENERAL Boulanger.

Los partidarios de Mr. Jacques llevan en los sombreros inscrito el nombre de su candidato.

Los ligeros han instalado sus agencias en las inmediaciones de los colegios electorales. En una de ellas, situada en Passy, se ve en el fondo de la sala un estrado con trofeos formados de banderas tricolores que rodean el busto del general. Todos los partidarios de éste lucen al ojal el clavel rojo, emblema del boulangierismo, y muestran gran confianza en el resultado de la elección.

Durante toda la mañana la omisión de votos no dió lugar á ningún incidente, sin que disminuyera un punto el fervor con que acudían los electores á los colegios de los barrios más populosos. En las secciones del centro se nota esta tarde que afoja mucho la asistencia, sin duda por haberse emitido ya esta mañana todos los sufragios; pero no por eso decae el ardimiento que despliegan los repartidores de candidaturas.

Los jacquetistas echaron de ver pronto que disponían de menos elementos auxiliares y por la tarde los reforzaron considerablemente estimulándolos á repelar con energía la intervención de los contrarios.

Grupos de *camelots* van entonando canciones satíricas contra Mr. Jacques.

La lucha más curiosa es la de los pegadores de carteles, que también han redoblado su actividad esta tarde. En la plaza del Chateau-d'Eau cubrieron los boulangieristas con sus carteles tricolores desde el primero hasta el último peldaño del monumento á la República; pero los jacquetistas consiguieron fijar uno de sus anuncios en los mismos lomos del león. Los estudiantes van en algunos barrios arrancando los carteles antiboulangieristas.

En el barrio latino se nota á última hora alguna efervescencia, y es de presumir que aumente á medida que la noche avanza, sea cual fuere el resultado de la votación.

Durante todo el día el tiempo ha estado espléndido, y esto contribuye á la extraordinaria animación que bulle en los boulevares. A las cinco de la tarde comienzan á formarse grupos frente á las redacciones de *La France*, del *Intransigent* y de *La Cocarde*. Ni el primero de dichos periódicos ni *La Presse* hacen caso de los avisos de la prefectura, que ha prohibido la instalación de transparentes para anunciar los resultados de la votación.

El Comité central republicano se constituye á las cinco y media en la calle de Paul-Leloug. El estado mayor boulangierista, y á su frente el «bravo general», se establece en el café Durand, calle Royal, frente á la Magdalena, con objeto de esperar allí el resultado de la elección.

Ha llegado la hora del escrutinio y se van conociendo poco á poco los resultados parciales, pero en vez de ir escalonando las impresiones de cada momento, baste decir que á las diez de la noche nos son conocidos los datos de 200 colegios, en los que han votado 204.059 de los 265.189 electores en ellos inscritos, obteniendo 112.661 el general Boulanger, 77.149 Mr. Jacques, 6.090 el candidato socialista Mr. Boulé y 6.783 votos dispersos. La votación definitiva la transmitirá el telegrafo.

En los boulevares la concurrencia es inmensa. Desde la Magdalena hasta la calle Montmartre el tránsito se hace imposible. Frente al café Durand hay más de 3.000 personas que vitorean á Boulanger, cuyo triunfo excede á las más lisonjeras esperanzas de sus amigos, comentándose vivamente la torpeza de haber designado la coalición republicana un candidato casi desconocido, significado sólo por sus ideas ultraradicales, y que ha cometido tantas inconveniencias como manifiestos ha publicado, pues desde el primero comenzó á herir los sentimientos religiosos de las clases moderadas y no ha ce-

sado ni por un momento de inducirlos á colocarse de parte de su contrincante.

Los ministros están reunidos en casa de Mr. Floquet.

El corresponsal.

Para completar los informes de nuestro corresponsal damos á continuación los últimos alcances que publican los periódicos de Madrid que más adelantan:

Paris 28.—12'50 m.

Resultados definitivos: Número de electores inscritos en el censo electoral, 568.697.

Han votado, 435.860. Esta cifra se descompone así: Boulanger (elegido) 244.070 Jacques 162.520 Boule (socialista) 16.760 Diversos 10.358

Este resultado produce gran sensación. Supera á las esperanzas de los boulangieristas.

Se cree que este movimiento plebiscitario tendrá graves consecuencias.

Hoy se reunirá el consejo de ministros.

Paris 28.—1'35 m.

Se ha producido un ligero tumulto en el boulevard de los Italianos, delante de la redacción del periódico boulangierista *La Presse*.

Los grupos de los partidarios del general siguen recorriendo las calles gritando desahoradamente ¡viva Boulanger! y cantando canciones en el aire del *Hermano Jacques* contra el candidato derrotado.

Hasta ahora no hay noticia de que haya ocurrido ningún incidente grave:

Paris 28.—4'25 m.

El Consejo de ministros ha estado reunido en el Eliseo hasta esta madrugada.

El presidente del Consejo, señor Floquet, declaró que en vista del resultado de la elección de París, está dispuesto á presentar la dimisión si el presidente de la república cree que esto puede facilitar la solución de las dificultades eventuales.

Varios otros ministros hicieron luego uso de la palabra, expresándose en los mismos términos que el presidente, y añadiendo que, según su opinión, debía tratarse de formar un nuevo Gabinete compuesto de los individuos más influyentes de todas las fracciones republicanas.

La gravedad de las circunstancias exige la unión de cuantos profesen sincero amor á las instituciones republicanas.

Sobre esto estuvieron conformes los ministros; pero no llegaron á ningún acuerdo porque el presidente de la república dijo que antes de tomar una resolución espera conocer el resultado de la sesión que celebrará esta tarde la Cámara de los diputados.

Se atribuye mucha importancia á una conferencia que el señor Carnot celebró anoche con los señores Ferry, Tirard, Valdek, Rousseau y otros personajes políticos.

Paris 28.—6'55 m.

Anoche se operaron algunas detenciones á causa del tumulto de los boulevares. Siete de ellas han sido elevadas á prisión.

Los periódicos reconocen que no hubo ningún desorden grave á pesar de la grande efervescencia que reinó hasta altas horas de la madrugada en los barrios céntricos de París y en el barrio Latino.

SECCION MERCANTIL.

Rioseco 28 de enero de 1889.

Precios de hoy, detall: Trigo, entrada, 500 fs., de 37 á 37 1/4 rs. las 94 libras.

Partidas: Cebada, ofertas, 600 fs., á 17 1/2 reales fanega.

Harinas, 1.ª, á 15 rs. arroba, con derechos.

Idem 2.ª, á 14 rs. idem idem.

Idem 4.ª, á 14 rs. idem.

Salvados, 1.ª, á 10 rs. idem.

Idem 2.ª, á 7 rs. idem.

Idem 3.ª, á 5 rs. idem.

Triguillo, á 14 rs. idem.

Partidas, un real menos.

Tendencia del mercado, en calma.

Estado de los campos, bueno.

El corresponsal.

Frómista 28 de enero de 1889.

Los precios que han regido hoy en este mercado, son los siguientes:

Trigo nuevo, á 36 1/2 reales las 92 libras.

Centeno, á 20 rs. fanega.

Cebada, á 18 id.

Avena, á 18 id.

Harina de 1.ª, á 14 reales arroba.

Idem de 2.ª, á 13 id. id.

Idem de 3.ª, á 12 id. id.

Compras, animadas Tiempo, de hielos. Estado de los campos bueno.

El corresponsal.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Cádiz 28.

Ayer, á las siete de la tarde, llegó á este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica «Buenos-Aires», procedente de Buenos-Aires y Montevideo.

Roma 28.

El rey Humberto ha firmado un decreto nombrando cincuenta senadores.

Paris 28.

En una elección parcial celebrada ayer en el departamento de Costa de Oro para cubrir una vacante de diputado, obtuvieron votos:

Bargy, republicano moderado, 25.545.

Prost, idem radical, 22.788.

Boulanger, 11.707.

No habiendo obtenido ninguno de los candidatos número suficiente de votos, con arreglo á la ley, habrá que proceder á otra elección dentro de dos semanas.

Paris 28.

El periódico «El Fígaro» anuncia que al abrirse esta tarde la sesión de la Cámara de los diputados, el señor Jouvencel explanará una interpelación al Gobierno preguntándole qué piensa hacer para ponerse frente á los progresos del cesarismo.

Añado que con este motivo el presidente del Consejo de ministros pronunciará un discurso llamado á tener resonancia.

El señor Félix Pyat intervendrá probablemente en el debate para hablar de la necesidad de dar fuerza al movimiento socialista y oponerlo á la dictadura que amenaza á Francia.

Paris 28.

El triunfo obtenido por Boulanger es objeto de animados comentarios en la prensa de París.

Los periódicos republicanos confiesan que la República sufrió ayer un descalabro, pero añaden que el partido no debe entregarse al desaliento.

Se exhortan á arrostrar con calma y sangre fría el contratiempo y proclaman la necesidad de la unión para combatir la creciente invasión del cesarismo.

La prensa monárquica resume así el suceso de ayer:

«El éxito de Boulanger significa la condenación de la República parlamentaria y presagia su fin cercano.»

Los diarios boulangieristas cantan victoria y consideran muerto el parlamentarismo, al que tratan de sustituir con un régimen análogo al de los Estados-Unidos, pero no federal.

Quiéren la República representativa unitaria, pero no parlamentaria.

Añaden que la votación de ayer ha herido en primer término al Gobierno y que por lo tanto no puede vivir un día más el Gabinete Floquet.

Paris 28.

En el Bolsín de anoche, la elección de Boulanger fué recibida con un desenso, bajando el 3 por 100 francés á 82.75, pero como hay intereses poderosos por el alza, ó por lo menos en sostener los fondos hasta la liquidación, el francés se ha repuesto algo en la apertura de la Bolsa de hoy, subiendo 15 céntimos.

Sin embargo, la situación política de Francia inspira serias inquietudes.

Paris 28.

La prensa extranjera ha acogido en general con bastante pesimismo la elección de Boulanger, que ha puesto una vez más de manifiesto el cambio de opinión que se ha operado en Francia, y sobre todo, las consecuencias que tendrán las próximas elecciones generales, pues cualquiera que sea el ministerio que sustituya al señor Floquet, no podrá conseguir una reacción en el espíritu público, durante los pocos meses que faltan para la elección de la nueva Cámara.

Ultima hora.

Paris 28.

Se acaba de celebrar un nuevo Consejo de ministros.

Se ha ocupado sobre todo de las medidas de rigor que deben adoptarse en el caso improbable de desórdenes.

ANUNCIOS ESPECIALES.

Rebaja del 20 por 100 á los suscriptores.

Rebaja del 20 por 100 á los suscriptores.

VILLA RIBERA, 19. Papelería y objetos de escritorio. Grandes novedades en calendarios de pared. Especialidad en libros de comercio.

NOMENCLATOR de la PROVINCIA DE SANTANDER. Libro utilísimo para oficinas y ayuntamientos.

SALIDAS DE CONSUMOS, RECIBOS DE ALQUILERES, CUADERNOS Y LIBROS, de venta en esta imprenta. POESIAS de E. MENÉNDEZ PELAYO.

TELESFORO COLLANTES. DOLORES. Novelas originales de Juan Terán Ruiz. De venta en todas las librerías.

NOTAS CONSULARES, conocimientos para vapores y barcos de vela. De venta en esta imprenta.

ARTICULOS DE ORTOPELIA. PÉREZ, MOLINO Y COMPAÑÍA. DROGUERIA, TABLETOS.

VAPORES-CORREOS FRANCESES. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. DOS SALIDAS MENSUALES, LOS DIAS 5 Y 22.

JULIUS G. NEVILLE C. ORIEL CHAMBERS LIVERPOOL. TODA CLASE DE MAQUINARIA, LANCHAS DE VAPOR, CABLES DE ACERO, CÁÑAMO Y ABACÁ.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermoear la Tez. Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro...

GRAN BAZAR ARAGONÈS DE JORJE TRALLERO. VENTA Y ALQUILER AL CONTADO Y A PLAZOS MANOPANES, PIANOS y demás artículos que convengan.

TONIQUE DÉPURATIF FENO-HIERRO. Anemia, Palidez, Clorosis, Fiebres lentas, Inveteradas, Neuralgias, Nevrosis.

VILLAR, MEDICO-CIRUJANO Y ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LABOCA. Operaciones de la boca, construcción de toda clase de denaduras...

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. SERVICIO REGULAR DE VAPORES Para el Brasil, La Plata y el Pacifico.

AGUA DE AZAHAR. COMP. FABRIL TENA. SEVILLA. RECONOCIDA como la mejor por su esquisita fragancia...

GRUAS Y CABRESTANTES. FUNDICIÓN Y TALLERES DE CONSTRUCCIÓN DE EDUARDO L. DORIGA, SANTANDER.

CARRUAJES DE LUJO DEL PAIS Y EXTRANJERO. En el almacén de coches de Domingo Lizumdia...

EXIJASE siempre, el nombre y la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada. VENDESE POR MAYOR EN LA DROGUERIA DE LOS SRES. N. PORRUA E HIJOS...

CAFÈ MEDICINAL MARAVILLOSO SECRETO ARABE. Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

CROMOS, Magnífico surtido para anuncios, tarjetas, menús, felicitaciones, etc. Imprenta de EL ATLANTICO, Libertad, número 1, Santander.

JUVENTUD! BELLEZA! HERMOSURA! Agua nacarada Ortells. 20 años de éxito favorable en España, Ultramar y Extranjero.

Empresa de vapores DE M. SAENZ Y COMP. SEVILLA. Servicio quincenal de Londres á Sevilla.

CURACION RAPIDA DE LA TOS FERINA. Con los jarabes de L. R. S., médico de Renedo.

VICTORIA. Se vende una en buen uso, y con todos los correspondientes arreos. Darán razón en esta imprenta.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS. SECCION DE MÚSICA. Se encuentra en almacén un buen surtido de todas las principales obras á precios muy reducidos...

ALMACEN DE MÚSICA, PIANOS, ARMONIUMS, ÓRGANOS Y DEMÁS INSTRUMENTOS DE ORQUESTA Y DE BANDA DE L. E. DOTESIO, 34, CALLE DE LA BLANCA, 34, frente á los SRES. PORRES Y GONZALEZ, SANTANDER.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS. SECCION DE INSTRUMENTOS PARA ORQUESTA Y BANDA. Violines, violas, violoncellos, flautas, flautines, clarinetes, cornetas, etc.